

華夏導報

社址：中國文化大學
編輯室：八六一〇五一一
郵二三三

其	人	辦	創
維	潘	人	社
貞	鄭	長	副
武	嘉	長	主
室	蘭	新	印
系	聞	刷	發
	學	印	行
	心中	活	

(五)日起至七日止，至教官室簽領。又，該准考證限於元月十日前轉發完畢，各考生須妥為保管，幸勿遺失。

圖片說明

(本報訊)華岡

佛教文化研究所，

於去年十一月廿五

日，假大恩館該所

般若堂，舉行「慶祝法會」，以慶祝

本校改製大學暨張

創辦人曉峯博士八

濟四）、黃有璋（

地質四）、黃景楠

（法律二）、林秉

耀（法律四）、戴

瑞生（法律四）、

陳爲志（法律四）

、鄭莉莉（法律四

）、劉麗真（法律

四）、王淑芬（法律

四）。該獎品已

送至各系辦公室。

(本報訊)教官

室表示，各預官報

考班之班代表或業

務代理人，希於今

月十五日截止辦理

，凡有意工讀者，

外活動組表示，寒

假工讀申請，至元

月十五日截止辦理

，凡有意工讀者，

外活動組表示，寒

最早難忘記憶

我乘飛機到了地球那一邊的法國。第一回走在巴黎街道的石磚地上，彷彿走進了外國電影的場景。哦！這就是凱旋門、這就是巴黎鐵塔、這就是香舍麗榭大道……我走進宏偉的羅浮宮，無數過去只是在畫冊上看過的作品令我頭暈目眩。站在達文西的蒙娜麗莎像前，我懷疑自己在做夢。

我也看到法國的現代藝術，其中有些使我喜愛，有些也令我十分驚訝和迷惑，譬如說：有雕塑家塑出被支解的、血淋淋的人類肢體五臟，佈置成豬肉攤子的模樣。有藝術家表演用刀割自己的身體，拍照供人參觀。有一位藝術家，什麼也不必做，只在脖子上掛了一塊「我是藝術家」的牌子，坐在馬路上，也就成為藝術家了。

我進入了巴黎美術學院和十七版畫室。可是朋友笑我說：今天在巴黎，已經沒有人會相信，學校會教出藝術來。要成爲好的藝術家，你得自己去體驗生活。

在巴黎，我學習、體驗了三年，試著從生活裏咀嚼出畫畫的題材。我漸漸瞭解了這城市的美，也體驗到在這個大都市裏，人們特殊的生活和感受。

活 小時候，我隨時書寫在教科書頁的空白處。爲了塗得烏糟的書本，我被老師罵了許多次。有一回，又在課堂裏被老師捉住。老師歎一口氣說：「罷了，也許你將來可以靠連環圖維生。」這竟成了幼小的我的最大心願，我開始買紙，把它折疊、訂成手掌大的畫冊，繪寫成各種情節的小人連環圖書。我悄悄地用眼觀察人物和故事，用手記錄下我看見的事物，直到我藝專畢業、軍隊退伍。只是我做連環圖作家的夢想，已被做一個真正藝術家的心願所取代了。我想，這並不難，素描可以領人進入美術的領域；札記則是文學的基礎。一支筆，一本空白的本子就成了。我也想：這是多麼輕便而有趣的行業啊，帶著一支筆和紙，去看天下。

· 淞奚

眼與手的自我訓練

術，中國人也該在不同的文化背景和社會環境下，產生自己的藝術，而不必一味追隨、模倣的了。

回到自己的土地上工作

岡雙喜之慶
—佛教文化

理光

我投身於雜誌界多年，目前除了與漢聲雜誌的友人共同提昇一份出版物的水準外，工作之餘，我編繪一些於失傳的中國遠古神話，也為兒童繪插圖寫故事。我相信，藝術家的工作，應不只限於在畫廊開展覽，也可以藉著更多的形式，提高大眾的精神生活，培厚我們的文化土壤。

每回重讀大文豪托爾斯泰在十九世紀末寫的「藝術論」，我都有很深的感動。將來的藝術家會明白，撰寫一則優美的民間故事和民謠，也許和寫一本長篇文學作品和交響樂一樣重要罷。在廣大的大眾文藝園地裏，還有待無數的藝術工作者去開發的地方。

這回雲門舞集邀我參加這次的校園、社區藝術展覽活動。我並不覺得自己已經是一個十分成熟的畫家，能夠提供一次完美的畫展。然而我覺得這個活動本身是極有意義的。今天無論是畫壇已成名的前輩或是年輕的畫家，如果能嚐試以這樣的展覽形式，將作品帶到社會各處，與更多的觀眾見面，交換意見和心得，那將是多麼可貴的事。藝術漸漸不再侷限於少數的舞台和畫廊，而成為人人所共有、共享。藝術的種子也將四處播撒、茁長吧。

生平第一遭的畫展

我於是整理了我自赴法國學畫以來的舊作，挑選了近五十幅的作品。這些作品水準並不均勻，風格仍在蛻變中，然而它們畢竟誠實地記錄了我在追尋藝術時，心境的喜悅或悲哀。法國的一些作品，多少感染了巴黎現代藝術冷寂的情調。木刻的部分是為中國時報副刊「手藝人」散文專欄做的，記錄一些生活周遭看到的事物。神話和童話，我選取了局部，其中都有我的努力。

但願這次雲門舞集主辦的整個藝術活動的形式，能夠像一瓶酒或一壺茶，使大家在和諧的氣氛中聚集起來，交換情感和思想，默默地建立起社會和民族的向心力。這也是各種藝術形式所能具有的最基本也最好的功能之一罷。我這樣想。

表姐牽著四歲的我，走過仁愛路的日式住宅巷落。我看見一個孤單的小孩蹲在電線桿下哭，我便掙脫了表姐的手不肯再走，蹲在他的前面，陪著他大哭起來，這是我對童年生活的一面記憶。

我後來想，這大概是我喜歡繪畫和寫作的最原始動機。我渴望瞭解別人的喜怒哀樂，期望溝通並分擔人們的情感。繪畫和寫作，便是我在往這方面努力過程中的產品。

如果說：藝術是人生的一面明鏡，洞照了人們的生活和情感；那麼，比藝術更重要的，該是對人生藝術的追求罷。如果人生沒有幸福和理想的追尋，這照鏡子的遊戲還有什麼好玩？

我從法國回到自己的土地上工作，由於參與的是雜誌工作，常接觸到各個角落的人們，在默默致力於生活的改善和教育工作。我在山上看到不顧風吹日曬，研究植物藥性的師生；在海港，遇到試驗在廣大的海域控制生態、養殖魚類的研究員；在鄉間裏，我也告誡一些人，告訴他們代情神狀

華岡佛教文化研究所，在所長曉雲法師領導下，於去年十一月廿五日為慶祝本校改製暨曉峯先生八秩華誕，舉行一項簡樸隆重的「慶祝法會」。當天曉雲法師在該所領衆（研究學生、慧智社同學，暨華岡發心參加之青年等五十餘人），於般若堂虔誦「仁王護國般若波羅密經」，滿結後佛前上供。法師在法會中開示，由於不斷拓展，事實取勝，華岡迄今正名改制，前後僅十八年中，已成為今日堂皇的校園，且得地理之優良條件而更成為風景名勝之學府。這一切之成果皆因時局變遷，為吾高僧輩薦揚，為百年樹人之大計，乃能以一役